

人民公安从这里走来

—中国警察节特别报道

2025年1月9日 星期四 责任编辑 何方 版式设计 齐璐璐 校对 何方

110

岁月流转，崭新的2025年已经到来，那些关于守护的承诺从未改变。

暴雨中疏导交通，大雪中徒步巡逻；火场中英勇救人，洪水中奋力托举；走访社区了解民情，深夜加班分析案情……默默奉献，用汗水浇灌平安的努力，都是对和谐最坚实的守护。

一抹藏蓝，一份责任；一身藏蓝，一生担当。让我们深入警队，亲身体验警察的工作日常。



刘成刚开展执勤工作。

车流中，他们是钉在路口的红绿灯

2024年12月19日晚高峰时段，吴忠市利通区利通街与明珠路路口的车流量明显增加，该路口的交通秩序却始终井然有序。早在30分钟前，已经有交警在这里指挥交通了。

当日17时30分，吴忠市公安局交通管理局交管一大队路查中队民警刘成刚与辅警唐凯、卢山等4人准时来到该路口执勤点，开始了当天的晚高峰执勤工作。“一定要注意自己的位置，不要太靠近道路内侧，注意随时观察道路交通以及车辆行驶状况，确保自身安全。”执勤开始前，带班民警刘成刚仔细检查随身携带的警用装备，一再叮嘱大家注意自身安全。

执勤开始后，刘成刚与几名同事分别站在路口的不同方向，对交通进行指挥及疏导。“该路口4个方向均可通行，近期天气寒冷，常有非机动车驾驶人为图方便在红灯时违规抢行过马路。对此，每天早晚高峰时段，我们警组都会安排警力疏导交通，防止发生交通事故。”刘成刚说。

天色渐暗，气温也越来越低，刚执勤半小时，刘成刚的脸已冻得通红。车流中，他一次次地重复着同样的手势动作，口中的哨音一次次地响起。记者注意到，在半个小时的时间里，他始终没有拿掉口中的铁哨。“冬天天气冷，哨子一直含在嘴里，时不时哈气，吹一吹。放在手里的话，过一会儿就冻上了，再放到嘴里会和嘴唇粘住。”刘成刚笑着说。

当日21时，匆匆吃过晚饭后，刘成刚和几名同事又开始了夜查工作。执勤过程中，刘成刚发现唐凯似乎与人起了争执，第一时间上前了解情况。原来，唐凯在对一辆小轿车例行检查的过程中，发现该车副驾驶位乘客未系安全带，遂要求相关人员立即纠正，并向该车驾乘人员讲解相关法律法规。然而，该驾驶人却不领情，情绪激动。

“您好，安全带是生命安全的守护者，能够抵御车辆在事故中的冲击力，防止二次伤害。根据相关规定，所有车上乘客都必须系好安全带，副驾驶座未系安全带的行为将面临相应处罚。”“不好意思交警同志，我们以后一定注意。”听到刘成刚的释法明理后，该车副驾驶位乘客系好了安全带，驾驶人从刘成刚手中接过了罚单。

22时，作为路查中队的“领头雁”，刘成刚依然和同事们在寒风中值守。

本报记者 刘炳宇 文/图

李卫东：『闲不住』的乡村民警

“赵叔，事情我们都了解了，天这么冷，您先回家等消息，我们一定帮您把事情解决好。”2024年12月19日，记者走进贺兰县公安局常信派出所时，民警李卫东坐在大厅，正与常信乡团结村村民赵某唠家常。原来，几天前，贺兰县常信乡团结村的赵某和同村余某某因宅基地问题发生纠纷，赵某到派出所反映情况。

2018年，李卫东通过招考考入公安队伍。“我不是公安专业出身，必须花更多的精力学习。”李卫东下定决心练就真本事。

“刚上班时，我和同事们讨论，为什么老百姓特别喜欢往派出所跑，其实就是对警察的信任，所以我们加倍学习，当好群众的贴心人。”如今，李卫东已经能得心应手地处理群众工作。

“早啊，咋不回家，遇到啥事了？”近日10时20分，李卫东到南梁台子巡逻防控，在十字路口碰到了在铁路周边闲逛的村民王某，几番劝说后，王某答应一会儿就回家。

12时10分，李卫东回所里吃午饭，计划饭后将上午走访入户情况写个总结再休息片刻，可这时又接到辖区张大爷的咨询电话。

“一定要注意，现在诈骗分子特别多，先是用花言巧语跟你套近乎，就是为了骗钱，可千万别上当。”李卫东一边安抚张大爷的情绪，一边通过具体案例进行讲解，最终张大爷恍然大悟，连声道谢。挂了电话已经13时，李卫东简单地洗了把脸后又投入到下午的工作中。

现在，李卫东和村里群众打成了一片，谁家冷暖他先知，人员信息数据“一口清”。

14时，常信派出所开展疑难案件分析研讨会，对近期受理的疑难案件进行分析，李卫东就案件发表自己的意见。

18时，伴随着群众回家的步伐，李卫东急匆匆赶到警务室打开电脑，对当天的工作进行复盘，记录工作日志。下午处理警情时，李卫东对“代位权”民间借贷纠纷有些迷惑，赶紧给律师朋友打电话咨询。

因家在泾源县，李卫东平时住在所里，空闲时他主动向业务部门请教，学习户籍、社区等工作的各项规章制度，并积极向领导和老民警请教，遇到不懂的地方，刨根问底才肯罢休。

22时26分，李卫东终于躺在床上，给远在泾源的媳妇打去电话，因周末值班，加上下雪天气影响，李卫东一个多月没回过家了。看着双胞胎儿子熟睡的模样，李卫东哽咽地说：“媳妇，你辛苦了。”

一天很短，忙忙碌碌；一天又很长，分分秒秒皆是为民情怀。

本报记者 丁丁 李娜 文/图

“师傅，电动车不能停放在路中间。”今年1月1日14时30分，吴忠市公安局利通区分局朝阳派出所步行街警务站门口，社区民警吴生君带着辅警、老党员准时打卡，沿着朝阳步行街开始联合巡逻工作。

朝阳步行街有大型商超13家，临街商户637家，还有夜市摊点500余家，平均每天有7000人次的人流量。

“警察同志，那边有个小男孩好像走丢了。”有群众反映情况。吴生君立即带领辅警前往新赶了过去，看到路边有个五六岁的小男孩正在哇哇大哭。吴生君上前安抚、耐心询问，原来小男孩和妈妈一起逛街

时被社火表演吸引，不知不觉和妈妈走散了。因为不知道家长电话，民警带着孩子找了一圈无果后，将其带回警务站。

“有人要找娃，让到我们警务站来。”民警一路安顿沿街商贩。

大约10分钟后，一名女子急匆匆跑进了警务站，看到孩子安然无恙，她长舒一口气，搂着孩子连声向民警致谢。

“我们每天从步行街东头巡逻到西头，周边的商户都认识我们，有什么事第一时间就会过来反映。”据吴生君介绍，警务站专门配备了2台净水器，还备有医药箱、雨伞、充电器等，方便周边商户和群众。

“你每次把包放在我的位置，啥意思？”“你干嘛要踢我的包？就这一个地方，你让我摆哪儿去？”步行街上，2位摊主吵了起来，引起围观。

巡逻民警立即制止了双方。为了避免矛盾进一步激化，民警将二人带到警务站。步行街是和气街，都别生气，互相沟通一下。”民警耐心疏导双方、化解误会，并提出2个摊位边界互让出10厘米，方便各自进出取货的建议。民警的建议得到2位摊主的认可，二人握手言和，相约离开警务站。

佩戴“安澜义务巡逻”袖章的老党员是巡逻队中的重要成员，12名老党员在民警的带领下风雨无阻地开展巡逻。

自2023年1月起，朝阳派出所组建了由辖区社区党员及商户业主参与的朝阳步行街商圈巡防队，推行“矛盾联调、隐患联治、治安联巡、防范联宣、平安联建、服务联心”模式，构建派出所主导、企业积极参与、发动和依靠群众共建共治共享的社会治理格局。

朝阳派出所所长马少新介绍，“冬季行动”以来，朝阳商圈发案率同比下降55.8%，化解矛盾纠纷26起，摸排不稳定因素9条，解决群众求助45余人次。

本报记者 吴彩华
受访单位供图



看到巡逻民警，群众热情地打招呼。



李卫东询问当事人案件进展情况。



王婷询问报警当事人。



2024年12月31日，
马保平(右)与大队警员探讨交通安全隐患治理工作。

马保平：排查道路交通安全隐患的行家里手

“往南距离信号灯300米，往北距离信号灯也只有200多米，每天早晨这里都是进入宁夏能源化工基地(简称宁东基地)的交通要道。”2024年12月31日，在国网宁夏电力有限公司宁东供电公司门口，银川市公安局交通警察分局宁东交警大队教导员马保平向记者介绍该路段交通管理的重要性，以及即将实施的治理方案。

规划区面积4450平方公里，核心区面积800平方公里，现有入园企业200余家，吸纳约13万名从业人员。在宁东基地巨型烟囱林立的现代化工厂之间，500公里的道路上，危化品运输车辆、大型货车、通勤车辆交织，道路交通安全是经济持续发展的重要基石。成立于2017年1月的宁东交警大队管辖着东西贯通的307、244国道和307省道狼山线及煤矿自建路、园区道路等。

“道路交通管理工作的根本目标就是要预防事故。”马保平的工作目标看似简单，任务却不轻。

“这里每天7时30分到8时30分是通勤高峰期，通过的通勤车达150余辆，私家车约有3000余辆。”马保平介绍，宁东供电局的对面是马莲台发电有限公司，“经常有货车给电厂运煤，左转、掉头车辆交织，又是长下坡，车辆行驶速度快，容易引发事故。”排查道路交通安全隐患，马保平是行家里手，鹰一般的眼睛不会放过任何一处隐患。

警车继续在辖区道路上行驶，马保平的思绪也被道路交通隐患治理工作牵动着。

当日11时许，警车在307国道新疆广汇物流有限公司路口的岔路口停下，几辆运输车辆从厂区驶出，一阵尘土飞扬后右转弯离去。2023年以前，307国道这段路上没有中央隔离护栏，马保平来到大队后，发现进出车辆混行，上报后着手在该段道路安装了50米中央隔离护栏，实现车辆右进右出，事故率明显下降。

“这两个土坡过高，进出车辆驾驶员的视线容易被遮挡。”马保平对岔路口的两个土坡分析起来，“国道上行驶的车辆速度快，车辆从岔路口驶出时存在视线盲区，要对岔路口进出车辆进一步分流。”道路交通管理工作并非一劳永逸，时刻需要民警有一双发现的眼睛，根据辖区企业发展、变化，不断发现、实时调整管理。

本报记者 李毓琛 文/图

朝阳步行街警务站：繁华之处护平安

本报记者 吴彩华